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Bilen – og bilbransjen – knytter Norge sammen
> 50.000 arbeidsplasser 



Tall og fakta HVORFOR JOBBE MED 

OMDØMME?
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Hva er bilbransjens 

overordnede utfordringer?

10.09.2025 4



10.09.2025 5



1928
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Kritiske søkertall
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Søkertall 2016: Kjøretøy 1944 - karosseri 303

2023 2023 jenter 2024 2024 jenter 2025 2025 jenter

TEK 18 509 3 021 19 913 3 238 21 163 3 397

Karosseri 206 87 202 79 181 70

Kjøretøy 1 245 147 1 166 133 1 213 134

1451 234 1368 212 1394 204



Nye 
lærekontrakter

2022 andel 2022 antall 2022 antall jenter 2023 andel 2023 antall 2023 antall jenter 2024 andel 2024 antall 2024 antall jenter

Alle 80,6 24 124 7 060 80,5 23 348 6 966 80,3 23 579 7 232

TEK 82,4 5 481 834 83,1 5 650 892 82,5 6 055 1 020

Bilpleiefaget 79,5 31 5 66,7 28 8 65,5 19 8

Billakkererfaget 76,3 100 42 81,7 107 52 78,4 109 57

Lette kjøretøy 79,1 826 82 79,2 810 65 77,3 770 60

Bilskadefaget 87,2 123 22 82,6 128 25 87,3 124 26

Tunge kjøretøy 86,6 200 18 85,1 206 22 88,5 224 23

Hjulutrustningsfaget 62,8 27 0 48,3 14 0 47,1 16

Reservedelsfaget 81,6 93 35 91 101 34 88,5 85 36

1400 204 1394 206 1347 210



Gode lærlingtall

Potensielt rekordmange blir utdannet

10.09.2025 9

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Bilpleiefaget 10 35 56 58

Billakkerer 74 171 189 174 161 144 146 139 126 150 151 141 144 179 185 204 212

Lette kjøretøy 56 1 032 1 185 1 279 1 286 1 296 1 303 1 308 1 344 1 433 1 429 1 459 1 394 1 450 1 546 1 548 1 568

Bilskade 124 217 242 261 240 211 200 179 165 203 218 248 221 218 231 250 241

Tunge kjøretøy 161 269 286 325 334 334 339 338 335 374 388 381 354 338 376 381 396

Hjulutrustning 9 15 15 20 23 29 31 30 30 35 25 31 26 40 47 35 31

Reservedel 50 101 148 151 172 172 162 191 212 205 196 192 192 188 184 168 157

474 1805 2065 2210 2216 2186 2181 2185 2212 2400 2407 2452 2331 2423 2604 2642 2663



Fagbrev
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2019-2020 2019-20 Jenter 2020-21 2020-21 Jenter 2021-22 2021-22 Jenter 2022-23 2022-23 Jente 2023-24 2023-24 Jente

TEK 4 454 439 4 842 437 4 742 495 5 388 619 6 167 792
Bilpleiefaget 2 1 69 6 56 6

Billakkererfaget 85 20 65 15 78 22 96 26 78 29

Lette kjøretøy 663 28 795 47 715 29 767 40 728 44

Bilskadefaget 85 5 123 8 106 5 97 5 124 11

Tunge kjøretøy 196 7 203 9 155 11 181 10 192 12

Hjulutrustningsfag 19 33 30 35 1 28

Reservedelsfaget 98 25 109 30 110 35 114 37 96 26
1146 85 1328 109 1196 103 1359 125 1302 128
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Seks av ti NHO-bedrifter sier de sliter med å rekruttere folk med 

rett kompetanse. (…) Aller størst er behovet for flere med 

fagbrev.

SSB: kan mangle 85 000–100 000 fagarbeidere innen 2035



OMDØMME 
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Har omdømmet noe å si? 
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Kantar

kvalitativ undersøkelse 2022 
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Det er intervjuet i alt 20 skoleelever. 



Nøkkelinnsikt
Fagets innhold Det er høy tilfredshet med fagets innhold. Hos mange, bedre enn forventet. Mer allsidig, grundig og 

variert. Lærerens entusiasme og formidlingsevne er kritisk avgjørende.

Veldig positivt med bedriftsbesøk og ekskursjoner.

Fagets image Opplevelse av at det degraderes av andre elver. Litt mye råneimage. «Kjeledressfolk» som skiller seg ut på skolen. 

Inntrykk hos noen at folk tror det er «de som ikke kom inn andre steder». Men elevene selv sier det er 

engasjement og genuin interesse for faget blant klassekamerater. De bryr seg ikke så mye om eksternt 

image, men er mer opptatt av at de får holde på med det de har interesse for og synes er morsomt.

Forhåndskunnskap og informasjon Elevene selv fant god informasjon om faget. Og – med et par unntak – visste de godt hva de gikk til. Gode 

nettsider om temaet. De har kontaktet og fått gode svar hos verksteder i nærområdet.  

Men de sier at andre utenforstående nok ikke vet særlig mye om fagets innhold og hvilken kompetanse de får.

Valg av linje Valget er gjort ut fra genuin interesse for motor og bil. Mange tar med seg denne fra familie og slekt som selv 

jobber i bilbransjen. Lakk/skade elever trigges av å kunne se resultater. Skape noen nytt av noe som ser veldig ødelagt ut.

Påvirkningskilder og sparringspartnere Alle respondentene sier de helt og fullt har tatt valget selv. De har vært trygge på valget, så behov for 

sparringspartner har ikke vært på trengende. De har i liten grad sparret med foreldre, og også fått relativt lite hjelp av 

skolens rådgiver. Er det svak kunnskap om faget hos disse? Avdekket et par tilfeller der foreldre var skeptiske til 

utdanningsretning. Men gjengs holdning hos foreldre er; «du må bestemme selv, det er ditt valg».

Læreplasser For disse respondenten har læreplass ikke vært noen del av beslutningen for valg av linje. Noen har 

allerede sikret seg plass. Et par stykker er litt bekymret, men de fleste regner med at dette vil ordne seg. De sier det er mye 

opp til dem selv.

Elevenes tanker om rekruttering til faget Ytterligere styrke det som allerede er bra. Praktisk fag der du får brukt både hender og hode. Gjøre det mer kjent hva som 

faktisk læres. Vise fram variasjon og valgmuligheter for bruk av fagbrevet. Kommuniser faget som et viktig kompetansefag.

15



Fagets omdømme

Faget degraderes av andre elever. 

Verdsettes ikke helt som et kompetansefag og en utdannelse 

som gir viktig og avgjørende bidrag på et viktig område. 

Det synes å være ganske mye råne-

image rundt faget og elevene.  

Medelever ser på dem som «kjeledressfolk» som skiller seg ut 

på skolen. 

Andre sitter med følelse at det er et 

inntrykk hos noen at linja er for folk 

som «ikke kom inn andre steder». 

16



17

Kantar

kvantiativ undersøkelse 2024
Bilbransjen

Bilmekanikeren 



Bilbransjens omdømme som arbeidsgiver for de med fagbrev

Hvordan vil du vurdere

bilbransjens sitt samlede

omdømme eller anseelse som
arbeidsplass for de med 

fagbrev?? 

Hvor godt eller dårlig er ditt

inntrykk av Bilbransjen totalt

sett? 

I hvilken grad mener du at man 

kan stole på bilbransjen i det 

lange løp? 

34

Omdømmeindeks

bilbransjen 

Omdømmeindeksen omregnes og beregnes på en 200 pkt skala. 

Svakeste oppnåelige verdi er – 66 og beste oppnåelige verdi er 134

35

Omdømmeindeks

byggebransjen 

51

Omdømmeindeks

Industri

Indeksen beregnes på 

bakgrunn 

av disse tre spørsmålene som 

besvares på en 5 pkt skala:

Over 75 poeng:  Særdeles sterkt omdømme

55-75 poeng:      Sterkt omdømme

35-54 poeng:      Sårbar t omdømme

Under 35 poeng: Svakt omdømme
18
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Referanse: Omdømmet til norske virksomheter 2024

Volvo og Toyota plasserer seg høyt i vår syndikerte Omdømmestudie (her er målgruppen befolkningen 18 år +).

Tesla faller betydelig også i befolkningen. Det er bare næringsmiddelprodusenter og Norsk Tipping som har bedre omdømme enn Volvo og Toyota. 

19



bilbransjen

bygge-

bransjen industri

Under 30 34 44 46

30-44 29 35 49

45-59 33 33 54

60+ 43 31 51

Mann 32 34 51

Kvinne 38 37 51

Oslo og Omegn 33 30 48

Rest Østland 37 39 53

Sør-/Vestland 33 36 50

Tr.lag/Nord-Norge 34 38 53

Total 34 35 51

Figuren viser omdømmeindeksen for bransjene brutt ned på 

undergrupper

Bilbransjen har det beste omdømmet blant de 

over 60 år. 

Bilbransjen som arbeidsgiver har (noe 

overraskende) et langt bedre omdømme blant 

kvinner enn menn. 

Det er små forskjeller i bilbransjens omdømme i 

de ulike landsdeler. 

20
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0, 20, 40, 60, 80,

Arbeider for å minske skader på klima og miljø -…

Bidrar positivt til samfunnet- Bilbransjen

Er en bransje som tar helse, miljø og sikkerhet på…

Tilbyr konkurransedyktige lønnsbetingelser - Bilbransjen

Er en bransje som er nyskapende og fremtidsrettet-…

Har virksomheter med en dyktig ledelse- Bilbransjen

Er en bransje som tilbyr lik lønn for likt arbeid…

Gode karriæremuligheter- Bilbransjen

Fremstår som en god arbeidsplass - Bilbransjen

Stiller høye krav til medarbeiders kompetanse-…

Tilbyr viderutdanning - Bilbransjen

Bransje med interessante arbeidsoppgaver - Bilbransjen

Er en viktig del av samfunnsøkonomien- Bilbransjen

Godt arbeidsmiljø - Bilbransjen

Fremstår som en bransje med dyktige medarbeider -…

Flinke til å ta inn lærlinger- Bilbransjen

Bransje med sterke merkevarer - Bilbransjen

Sterke merkevarer

Flinke til å ta inn 

Dyktige medarbeidere. 
Resultatene viser imidlertid at 

tilbakemeldingene er «sånn midt på 

treet»

Ikke er stor forskjell i de ulike 

aldersgrupper, men de eldre 

er gjennomgående mer 

positive enn de yngre med 

unntak av . 
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Viktige egenskaper for omdømme

VIKTIG

D
Y

K
T

IG
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sterke merkevarer 

del av samfunnsøkonomien-

lønnsbetingelser 

ta inn lærlinger

HMS

lik lønn

karrieremuligheter

klima og miljø 

nyskapende og fremtidsrettet

interessante arbeidsoppgaver 
viderutdanning 

bidrar positivt til samfunnet

dyktig ledelse

godt arbeidsmiljø 

krav til medarbeiders 
kompetanse

dyktige medarbeidere

god arbeidsplass 

33,0

35,0

37,0

39,0

41,0

43,0

45,0

47,0

49,0

51,0

53,0

55,0

57,0

59,0

61,0

0,30 0,32 0,34 0,36 0,38 0,40 0,42 0,44 0,46 0,48 0,50 0,52 0,54 0,56
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Totalt

Jeg kan tenke meg å 

jobbe for, 

eller tipse enn venn 

om å jobbe for….



Bilmekanikeryrkets omdømme er sårbart

Hvordan vil du vurdere

bilmekanikerens sitt samlede

omdømme eller anseelse? 

Hvor godt eller dårlig er ditt

inntrykk av bilmekanikeren 

totalt sett? 

35

Omdømmeindeksen omregnes og beregnes på en 200 pkt skala. 

Svakeste oppnåelige verdi er – 66 og beste oppnåelige verdi er 134

49

Indeksen beregnes på 

bakgrunn 

av disse to spørsmålene som 

besvares på en 5 pkt skala:

56 18 78 47

Bilmekaniker

Indeks
Tømrer

Indeks
Elektriker

Indeks

Journalist

Indeks

Sykepleier

Indeks

Industriarbeider

Indeks

Over 75 poeng:  Særdeles sterkt omdømme

55-75 poeng:      Sterkt omdømme

35-54 poeng:      Sårbar t omdømme

Under 35 poeng: Svakt omdømme
24



40

41

42

42

44

49

50

51

52

52

53

56

57

0, 10, 20, 30, 40, 50, 60,

Jobber med mennesker - Bilmek

Yrke med gode lønnsbetingelser - Bilmek

Bidrar til å redusere klimautslipp - Bilmek

Gir gode karriæremuligheter - Bilmek

Er et yrke som er nyskapende og fremtidsrettet - Bilmek

Er et yrke som tilbyr lik lønn for likt arbeid uavhengig av
kjønn, alder, etnisitet og andre demografiske…

Fremstår som et godt karriærevalg - Bilmek

Yrke med interessante arbeidsoppgaver - Bilmek

Gir muligheter for kompetanseutvikling - Bilmek

Er en viktig del av samfunnsøkonomien - Bilmek

Fremstår som et yrke med dyktige kollegaer - Bilmek

Muligheter for å få lærlingplass - Bilmek

Er et yrke som bidrar positivt til samfunnet - Bilmek

Et yrke som bidrar positivt i samfunnet 

med gode muligheter for lærlingplass.

Et yrke med dyktige kollegaer, en 

viktig del av samfunnsøkonomien og 

som gir gode muligheter for 

kompetanseutvikling. 

Yrket oppfattes i mindre grad som et 

yrke med gode karrieremuligheter, 

gode lønnsbetingelser og mulighet for 

å jobbe med mennesker. 
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Er et yrke som bidrar positivt til
samfunnet - Bilmek

Er et yrke som bidrar positivt til
samfunnet - Industriarbeider

Er et yrke som bidrar positivt til
samfunnet -Elektriker

Er et yrke som bidrar positivt til
samfunnet -Tømrer

Fremstår som et godt karriærevalg -
Bilmek

Fremstår som et godt karriærevalg -
Industriarbeider

Fremstår som et godt karriærevalg -
Tømrer

Fremstår som et godt karriærevalg -
Elektriker

Gir gode karriæremuligheter - Bilmek

Gir gode karriæremuligheter -
Industriarbeider

Gir gode karriæremuligheter -Elektriker

Gir gode karriæremuligheter -Tømrer

56

55

61

59

41

48

61

51

51

49

59

58
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Muligheter for å få lærlingplass - Bilmek

Muligheter for å få lærlingplass -
Industriarbeider

Muligheter for å få lærlingplass -Elektriker

Muligheter for å få lærlingplass -Tømrer

Yrke med gode lønnsbetingelser - Bilmek

Yrke med gode lønnsbetingelser -
Industriarbeider

Yrke med gode lønnsbetingelser -
Elektriker

Yrke med gode lønnsbetingelser -Tømrer

Yrke med interessante arbeidsoppgaver -
Bilmek

Yrke med interessante arbeidsoppgaver -
Industriarbeider

Yrke med interessante arbeidsoppgaver -
Elektriker

Yrke med interessante arbeidsoppgaver -
Tømrer

Svarene er regnet om til en 0 – 100 pkt skala 

og presenteres her som et gjennomsnitt. 26
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KAMPANJE 



TI TTE L

Tekst

SMAK - modellen

Samfunn

• Fra det globale til det nære, praktiske og lokale.

• Folk søker trygghet og konkrete løsninger.

• Mindre toleranse for moralisering og polarisering.

• Ærlighet uten «woke»-retorikk.

• Ønsker fellesskap og optimisme.

Målgruppe
Internt

• Bygge ambassadører og intern stolthet.

Opinionen

• Stor påvirkningskraft og innvirkning på holdningene og 
valgene til unge.

• Motstemmer fra miljøbevisste grupper

Unge og kvinner

• Bryte ned stereotypier

• Bruke rollemodeller til å inspirere og  sikre rekruttering.

Konkurrenter

• Høyere utdanning.

• Motstemmer fra svært miljøbevisste stemmer.

• Andre yrkesfag.

Avsender
• Gjør fremskritt innenfor bærekraft.

• Dårlig omdømme.

• Maskulin, tradisjonell og teknisk.

• Paradoks at vi en av verdens reneste bilparker.

Vi skal ta 

antagelser og 

fordommer og 

snu dem til vår 

fordel. 



1.

BYGGE STOLTHET 

INTERNT

2.

BRYTE NED 

FORDOMMER 

EKSTERNT

3. 

TILTREKKE OSS 

MORGENDAGENS 

ARBEIDSTAKERE 
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Vet ikke helt. Er ikke det 
litt kjedelig da? Bare skru 

motor og sånt.

Kunne du 
blitt 

bilmekanik
er? 



Bli med på 
jobben

9/10/2025 37



Bli med 
på 
jobben 
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3000
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Takk for i dag 
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Velkommen til 

nytt frokostmøte 

neste onsdag.
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